

投資推廣署：外資駐港公司逾9000間 去年微減15間

外資眼中 香港叫座力仍然強



■ 投資推廣署署長傅仲森指，去年外資駐港減少，與企業來源地所受疫情影響關係更大。

去年香港境外母公司的駐港公司數目出現輕微下跌，投資推廣署署長傅仲森日前在接受香港文匯報訪問時指出，根據企業所屬來源地來分析，他認為與當地所受疫情影響關係更大。

美資減5% 英資減6.7%

該署數據顯示，去年香港境外母公司的駐港公司數目為9,025間，較2019年的9,040間減少15間或下跌0.17%，當中來自美國的駐港公司的減少比例沒有特別大，較2019年減少5%（減少61間），反而個別歐洲國家的駐港公司數目下跌更大，如英國減少6.7%（減少48間）、德國下跌5%（減少20間）和荷蘭下跌4%（減少8間）。內企則增加187間或10.4%。

他表示，上述情況相信是由於新冠疫情對歐美地區的經濟影響較大，加上出入境限制，很多投資者採取觀望態度，甚至暫緩開業或擴張計劃。但其他受疫情影響較小，或疫情控制得

較好的地方，例如內地等來源地的駐港公司數字則大增10.3%，令整體駐港外資企業數目維持與2019年相若的水平。

疫情影響 全球擴張放慢

疫情反覆持續一年未退，傅仲森坦言，有些外資企業的確放慢了擴張步伐。他指出，香港過去兩年可說經歷前所未有的挑戰。自2019年以來發生的修例風波，各行各業已飽受打擊，經濟還未喘息下來之際，隨之而來卻是新冠肺炎肆虐全球，全世界經濟活動近乎停擺，香港屬外向型經濟，所受的影響尤為嚴重。「在這些不明朗環境下，外資企業均採取觀望態度，雖然不至於完全離開香港市場，但有些會把開業或擴張步伐放慢，靜觀其變，這完全可以理解。」

根據聯合國貿易和發展會議去年中發表的《2020年世界投資報告》，報告最新提供2019年的數據，歐美的外國直接投資流入（FDI）也是減少為主，其中，荷蘭按年減少300億美元，英國也減少60億美元，美國則減少80億美元。愛爾蘭則由於2018年淨流出280億美元，2019年錄得780億美元淨流入，令當年變大1,060億美元。報告還顯示，2019年香港FDI淨流入680億美元，按年減少360億美元；新加坡淨流入920億美元，增長120億美元。

內資外資都看重港跳板地位

傅仲森續指，就他與外資的接觸情況來看，香港在外資心目中仍然有強烈的叫座力。

一方面，自2018年起，內地公司在港數目維持在首位，佔平均兩成的水平，反映內地公司看重香港的重要性，這些內地公司主要利用香港的國際優勢進行集資或從香港將業務發展至世界主要市場。香港於粵港澳大灣區發展中亦可發揮國際性優勢，會為外資企業提供前所未有的商機，故另一方面，很多來自不同來源地的外資亦看好香港作為進入內地市場的方便平台，相繼前來設立業務據點甚或是設立地區總部。

「過去幾年，有不少來自美國、英國、日本等主要經濟體的公司繼續進駐香港，其他較為重要的來源地計有新加坡、德國及法國等地，反映香港的吸引力不減」。傅仲森說，綜觀現時世界經濟格局，中國將會繼續帶領世界經濟發展，憑着香港與中國內地密不可分的關係，香港只要在「一國」的框架內，善用其「兩制」優勢，待疫情過後，其經濟必定能夠穩步向前。

香港近年飽受內憂外患困擾，除修例風波，美國制裁亦浪接浪，去年還遭受新冠疫情的反覆折磨，的確令人擔心香港失去吸引力，故此去年投資推廣署統計的外資駐港公司數目十年來首度減少，就引起不少反響。香港投資推廣署署長傅仲森近日接受香港文匯報訪問時指出，去年9,000多間外資駐港公司減少15間，比例減得最多的是個別歐洲國家，跌近7%，美資只減少5%，內企卻增加10.3%，相信所謂外資來港減少，與企業來源地所受疫情影響關係更大。他表示，就與外資的接觸情況來看，香港在外資心目中仍然有強烈的叫座力。

■ 香港文匯報記者 莊程敏

營商環境

美經濟同陷困 企業最壞情況未過

香港文匯報訊（記者 莊程敏）香港美國商會日前發表調查報告，指其四成受訪會員預期未來12個月，香港商業環境持續不穩或繼續轉差，僅四分之一會員對2021年營商環境有持續樂觀的態度。香港前景不佳，那麼美國就很好嗎？

小企業冀華府助解困

據美國商會就會員對美國經濟前景的調查，其《大都會人壽和美國商會小企業指數》去年第四季度報52.9，較第三季度的指數50.3上升2.6，但小企業預計疫情最嚴重的時刻仍在繼續，大多數受訪者表示，他們需要華府的進一步協助以渡過難關，雖看到國民經濟有所改善，但距離疫情前水平還差很遠。

調查指，僅29%的美國小型企業表示美國經濟狀況良好，大多數小型企業表示，這場疫情帶來的最嚴重的經濟影響就在眼前，只有44%的受訪者認為最壞的情況已經過去，當中東北的小企業最悲觀，東北小企業報告其整體業務健康狀況（38%）和現金流舒適度（48%），都遠低於其他地區。

料恢復正常需逾半年

另外，有56%的小企業仍然認為，小企業的環境恢復正常需要六個月到一年的時間。自5月以來，該數字在統計上保持不變，許多人擔心自己的未來。74%的小企業表示，額外的聯邦政府救助資金對其企業在2021年的成功能力至關重要。

而疫情和經濟是小型企業的首要政策問題，當被問及新總統和新一屆國會在2021年應關注的重點時，經濟（44%）和與疫情作戰（44%）是兩個優先事項。製造商和服務商預期收入會增加，分別增長11個百分點和16個百分點，而零售商則下跌了12個百分點。



■ 香港新股市場在疫情下熱度不減。

無懼杯葛

數據會說話 香港沒有崩潰

香港文匯報訊（記者 莊程敏）美國總統特朗普去年中簽署行政命令，宣布終止香港的特殊待遇地位，一度令人擔心香港失去吸引力，但大半年來，數據會說話，事實是狠狠地大攔了特朗普幾記耳光。

取消特殊待遇地位無礙吸資

特朗普去年宣布終止香港的特殊待遇地位，他當時在接受美國雷士商業新聞訪問時稱，「這意味香港將失去吸引商業競爭，以及其作為國際金融中心的能力，不再與紐約和倫敦並肩」，又說，「香港將永遠不可能成功」，更稱「香港市場將跌落地獄（go to hell），沒人會去做生意」。

港元續強 新股集資全球第二

當時市場上亦有不少香港資金會大舉出走，港元、樓市崩潰的謠言。然而，在美國大力打壓下，中概股回流香港第二上市，卻讓香港獲得源源不絕的資金流入，港元一直強勢；樓市去年全年即使是如斯疫境下，也只跌1%；截至1月18日，香港銀行總結餘4,574.69億港元創新高；香港去年的IPO額近4,000億港元，排全球第二位。特朗普期待的畫面，香港並沒有出現。

香港投資推廣署的數據顯示，目前境外母公司的駐港公司共9,025間，包括1,504間地區總部、2,479間地區辦事處及5,042間當地辦事處。按母公司所在的國家/地區分析，中國內地居榜首，共有1,986間公司，之後分別為日本（1,398間）、美國（1,283間）、英國（665間）及新加坡（4,53間）。而按行業分類而言，進出口貿易、批發及零售業居首位，共有4,212間公司，其次是金融及銀行業（1,735間）和專業、商用及教育服務業（1,392間）。



▲ 特朗普去年宣布終止香港的特殊待遇地位，揚言香港將失去吸引力，事實證明是無稽之談。

今年重點

投推署聚焦家族辦公室 大灣區 吸人才

香港文匯報訊（記者 莊程敏）新冠疫情已持續一年多，香港很多國際會議及展覽都被迫取消，令外向型經濟的香港面臨前所未有的挑戰，不過，香港投資推廣署署長在接受香港文匯報訪問時就表示，該署去年轉往網上，推廣香港的工作並無停止。而在新的一年，該署有三大工作推廣重點，包括：家族辦公室業務、粵港澳大灣區，以及擴大香港人才庫。

港很多國際會議及展覽被迫取消，但該署在本地及海外仍主辦和參與超過數百個網上會議、研討會及其他線上市場推廣宣傳活動，與內地及外資投資界、商會及傳媒仍然保持緊密接觸，繼續為他們發放有關香港的最新消息，讓他們保持對香港營商環境的正面了解。

他認為，經過近年在政策及資源投放方面作出不少努力，香港在創科及其他新經濟範疇，如金融科技及生物科技等領域的發展，

已有不少進步；另外，加上香港固有的國際市場網絡優勢，有利內地及外資在香港推廣其產品至世界各地。特首於新一份施政報告提及的三個方面，即家族辦公室業務、粵港澳大灣區，以及擴大香港人才庫，將是該署今年的工作推廣重點。

夥大灣區城市齊吸外資

首先，家族辦公室業務方面，該署正密鑼緊鼓與相關單位接洽，署方將成立專責團

隊，在香港及其他主要市場加強宣傳香港的優勢，並為有興趣來港營辦家族辦公室的企業提供一站式支援服務；第二，粵港澳大灣區，特首較早時與廣東省及深圳市領導會面，具體的合作項目包括成立「泛大灣區外來投資聯絡小組」，由投資推廣署聯同其他大灣區城市的對口單位制定全面的聯合外來投資業務建議，加強協同效應。

第三，擴大香港的人才庫。投資推廣署將與各政策局、特區政府經貿辦和各推動創

科、金融和文化發展的機構合作，採取策略性方法在全球大力宣傳香港為高質素人才提供的便利措施和發展機遇，重點吸納香港在各個範疇所需的人才。

傅仲森強調，該署很重視外企來源地的多樣性，去年在十大來源地之中，英國的跌幅最大，下跌7%，今年個別來源地企業來港的趨勢很難預測，要視乎當地經濟復甦情況，該署會密切留意形勢，有需要時會作出適當部署。